

ВЕЛДРУСЬ ПРАДЦЫ

Орган Беларускае Нацыяналістычнае Сябрыны.

№ 2

Адрэс Рэдакцыі і Адміністрацыі:
Вільня, Баровая 7-а, 2

ВІЛЬНЯ, 15-га ЛЮТАГА 1934 г.

Выходзіць
неперыёдычна

ГОД I

Прыступіць да працы!

„Палякі здзекуюцца“, „палякі не даюць“, „палякі адбіраюць“, „палякі нішчаць“, „палякі дэнацыяналізуюць“, „перапоўненыя востры“, „скрыпяць шыбеніцы“, „народ енчыць“, „вёска ў цемры“, „трэба распаліць пажар рэвалюцыі“, „мы ўжо хутка пераможам“, „нас ужо не разьбіць“ і гэтак навакол,—вось тыя энклівыя крыкі і выкрыкі, якімі падмінавана было кожнае слова беларускае прэсы апошніх 15 гадоў у межах Зах. Беларусі. Бязумоўна, ніхто ня можа і ня будзе рабіць закідаў таму, што пры наступе сілаў варожых трэба было бараніцца, голасна сьцьверджаць свае крыўды і супроць іх пратэставаць. Згодзімся і з тым, што прыведзеныя пратэсты ў 100 прац. былі абаснаванымі, што беларускаму народу рабілася і робіцца вялікая крыўда. Аднак усё гэта ні ў якой меры не абасноўвае таго, што абарона правоў народу і нацыі можа быць зведзена да самых толькі пратэстаў. Тымчасам, уся дагэтулішняя беларуская палітыка й абарона правоў нацыі якраз ператварыліся ў бяздзейны і крыклівы пратэст-лямант, які часта пачаў быць раўназначным з паняццем адраджэнскае працы. Больш таго, пад гэтыя выкрыкі, сьцьвержваньні ды пратэсты пачало падшывацца звычайнае нічогаганяробленне, ашуканства і правакацыя. Але нават пры ўсім гэтым, можна было-б яшчэ неяк згадзіцца з карыснасьцю гэтых пратэстаў-енкаў, калі-б яны ўсапраўды справу здабыцця незалежнасьці пасунулі хоць на адзін крок наперад.

Мы аднак бачым, што на працягу 15 гадоў беларускія палітыкі ўсе свае высілкі накіроўвалі на тое, каб як наймацней адзін аднаго пераенчыць і перакрычаць, каб як найскравей выказаць свой радыкалізм і максымалізм; гэтыя крыкі-пратэсты пачалі даходзіць ужо да спазмаў, і што-ж, справа незалежнасьці беларускага народу не пасунулася наперад ані на крок. Калі гэныя пратэсты мелі быць ськіраваны супроць Польшчы, то і ў гэным выпадку яны нічога не асягнулі. Не скалыхнулася гэтым ані сумленьне Польшчы, ані тым-больш сумленьне Эўропы; не падмінавалася гэнымі лямантамі і дзяржаўнасьць польская; не перашкодзіла гэта і ўзмацаваньню яе значэньня міжнароднага. Словам, шлях энкаў і біцьця галавой аб сьценку ніякіх позытыўных карысьцяў справе нашага вызваленьня ня прынёс. Наадварот, гэтымі энкамі мы пачалі толькі асьмяшашца, накідаючы цёмную пляму на годнасьць нацыі, гэтым біцьцём галоў аб сьценкі мы пачалі безкарэсна вынішчаць актыўнаць нацыі.

І з гэтым трэба нарэшце скончыць!

На мэтодзе романтичнага разьбіваньня лбоў і бяздзейных пратэстаў, не ўзмацаваных беларускім народным актывізмам і сьведамасьцю, трэба паставіць крыжык. Мінулыя гады наглядна паказалі, што з энкамі ніхто не рахуецца, наадварот, яшчэ больш толькі адбываецца наступай на правы нацыі, бо кожны бачыць, што дагэтулішняя беларуская мляўкасьць зможа адказаць на ўсё гэта толькі энкам.

Ніхто асабліва не перапалохаўся і трэску разьбіваных лбоў ці адвагі тых, што ўмелі толькі страш-

на страшыць ды баяцца ўласнага ценю.

Трэба скончыць і з тымі бяздзейнымі і дэмаралізуючымі выйданьнямі ды чаканьнямі нейкіх агульнасьветных палітычных заварушэньняў, пры якіх чамусьці, нават нічога ня робячы, незалежнасьць Беларусі прыдзе да нас сама сабой.

Трэба зразумець, што шляхі фактычнага нічогаганяробленьня справу вызваленьня народу ніколі позытыўна не разьвяжуць. На ўсе варожыя наступы на жыцьцё і сьцэльнасьць нацыі трэба і можна пераконваюча адказаць толькі няўхільным зьвялічваньнем нацыянальнага капіталу духа і мазалёў, нязломным узростам нацыянальнае сьведамасьці і актывізму.

Словам, трэба прыступіць да працы!

Трэба папросту абвесьціць і правесці ва ўдарніцкім тэмпе пяцігодку разбудовы нацыянальных фундамэнтаў. Трэба натхнуць запалам і прыцягнуць да гэтае работы ўвесь народ, плянова распадзялішы функцыі між інтэлігэнцыяй, моладзьдзю і народнымі гушчамі. У праграму такое пяцігодкі павінны ўвайсьці наступныя заданьні:

1. Стварэньне падставаў для разьвіцьця беларускае навукі і мастацтва.

2. Стварэньне падставаў дзеля ўзгадаваньня кадрў навуковых сілаў і інтэлігэнцыі.

3. Стварэньне падставаў дзеля ўзгадаваньня нацыянальна-народнае сьведамасьці і актывізму.

4. Стварэньне падставаў дзеля канчальнага зьбеларушчэньня царквы праваслаўнай і каталіцкай.

5. Стварэньне падставаў дзеля разбудовы коопэратыўна-ўзаемаўспамагаўчае і сельска-гаспадарчае культуры народных гушчаў.

6. Стварэньне падставаў для сталае акцыі пазашкольнага навучаньня, завочных курсаў, народных унівэрсытэтаў і г. д.

7. Стварэньне падставаў для працаў сталых аб'ездных народных тэатраў, хораў, аркестраў і г. д.

8. Прышчапленьне народным гушчам пачуцьця абавязку выпісываньня і распашыраньня беларускае прэсы і наагул беларускага друкаванага слова.

9. Прышчапленьне народным гушчам і інтэлігэнцыі пачуцьця абавязку належаньня да беларускіх культурна-асьветных арганізацыяў, да іх чыннага падтрымоўваньня і пашыраньня.

10. Няўхільнае здабываньне беларускім элемэнтам у межах Зах. Беларусі пляцовак дзяржаўных, грамадзкіх, камунальных, культурных, узгадаваўчых і г. п.

11. Паглыбленьне ў народзе пачуцьця годнасьці і непадзельнасьці беларускае нацыі.

Пры ўсебеларускім жаданьні і высілку, выкананьне вышэй прыведзенае праграмы зьвяляецца справай зусім магчымай. І мы яе выканаць мусім, хоць-бы як гэта нам і не хацелася, бо вынікі такое пяцігодкі будуць паказальным сьведомствам нашага права на незалежнасьць і самастойнасьць. І мы яе выканаем, бо калі мы змаглі на працягу 15 гадоў утрымацца на паверхні жыцьця толькі пры помачы энкаў і біцьця лбоў аб сьценкі, то тым больш пры праграмавай і творчай рабоце вытрымаем пяць гадоў,

ЗАКЛІК

Беларускае Нацыяналістычнае Сябрыны.

Беларусы! Голад і заразныя хваробы хапілі ў свае ціскі блізу сто тысяч беларускага сялянства Віленшчыны. Беларускія дзеці з прычыны голаду і хваробы ня могуць хадзіць у школы. Вось факт—перад якім мы стаім. Ня будзем у гэты час доўга разьбірацца над прычынамі голаду, бо галодныя сяньня чакаюць не навьясьненны прычынаў гэтага, але перадусім на кавалак хлеба. І гэты кавалак хлеба мы павінна неадкладна даць. Гінуць нашыя-ж браты-беларусы і калі мы ім не дапаможам, то ад каго-ж болей яны маюць чакаць ратунку? Хіба-ж нам самым больш павінна залежаць на жыцьці сваіх братоў, чым можа залежыць на гэтым чужым! І мы павінны неадкладна ім дапамагчы, каб і яны ў свой час змаглі дапамагчы нам. Мы павінны ім яшчэ сяньня дапамагчы, каб ня дапусьціць сярод іх галоднае сьмерці, бо жыцьцё кожнага беларуса павінна быць часткаю жыцьця кожнага з нас.

Беларусы! Дзяржава ўжо прыступіла да змаганьня голаду і хвароб сярод нашых братоў. У Вільні арганізаваўся вазводзкі камітэт помачы пацярпелым ад неўраджаю, які ўжо зьвярнуўся з заклікам да ўсіх, каб неадкладна дапамагчы галадаючым. Падобна арганізаваліся камітэты павятовыя і гмінныя. Кожны з нас павінен неадкладна прыступіць да гэтых камітэтаў і сваёй ахвярай пасіліць акцыю дапамогі галадаючым.

Беларусы! Яшчэ сяньня выканаіце свой беларускі і чалавечы абавязак, запісываючыся ў камітэты помачы галодным, даючы асабіста ці цэлай грамадай вёскі дапамогі грашым, прадуктамі, вопраткай ці кніжкам. Ахвяры перасылайце ў павятовыя камітэты пры „Wydziałach Powiatowych“, або ў Вільню на адрас—ul. Magdaleny 2, pokój 11, ці ўрэшце грошы на konto czekowe P. K. O. № 144.400.

Беларуская Нацыяналістычная Сябрына.

Вільня, дн. 8. II. 34 г.

Палёгка беларускай вёсцы.

Прыймаючы пад увагу цяжкое эканамічнае становішча насельніцтва Браслаўскага, Дзісьненскага і Пастаўскага павеатаў, ахопленых,

як ведама, ціскамі голаду і хвароб, дзяржаўныя банкі і земляробскія арганізацыі адсрочылі плату даўгоў ад 3 да 6 месяцаў,

Новы наступ на белар. гімназію.

Чырвоная маскоўская палітыка імкнецца, як ведама, зьнішчыць беларускі рух ня толькі ў межах БССР, але і тут—у Зах. Беларусі. З гэтым мэтай маскоўскія агенты апошнім часам пачалі ізноў завыхацца ля Віленскай беларускай гімназіі. Старым спосабам іх правакацыйна-грабарская палітыка распачынаецца ізноў ад хвальбы ў

„парт'ячэйках“ асобы дыр. Астроўскага. Што гэная хвальба мае азначэньне, беларускае грамадзянства добра ведае. Некалькі гадоў назад, таксама пачалося ад хвальбы дырэктара, а скончылася на выдаленьні з гімназіі пад сотню вучняў. Перасьцярагаем грамадзянства і вучняў перад чароднымі актамі правакацыі.

Беларусы ў Чэхаславацчыне.

У Чэхаславацчыне знаходзіцца шмат беларусаў-эмігрантаў. Пераважна гэта студэнская моладзь, якая па тым ці іншым прычынам была змушана пакінуць бацькаўшчыну. У вапошнія часы гэная моладзь апынулася ў вельмі цяжкім матэрыяльным становішчы. У су-

вязі з агульным эканамічным крызісам, наша моладзь была пазбаўлена стыпэндый, якія атрымлівала ад Дапамогавага фонду. У студзеньні месяцы былі выданы толькі невялічкія дапамогі і тыя з сумаў, ахвяраваных прэзыдэнтам Чэхаславацчыны праф. Масарыкам.

выконваючы плян нашае пяцігодкі, якая стане зрубам пад сапраўдную нашу духавую і дзяржаўную незалежнасьць, дасьць разгон позытыўнай рабоце і на будучыню.

Варункам ажыцьцяўленьня плянаў нацыянальнае пяцігодкі зьяўляецца толькі тое, каб увесь народ ператварыўся ў здысцыплінаваны актыві працы, бо ў гэтым выпадку можа рахаваць выключна толькі на свае ўласныя сілы. Калі-ж да гэтае мазоліста-кіпучае ўсебеларускае работы можа шмат хто ня прыстане, або адпадзе на поўда-

розе, то гэта толькі тым лепш, бо чым ямчэйшым і больш загартаваным будзе наш нацыянальны фронт, тым магутнейшым стане яго жыцьцятворчы і барацьбітны шлях.

Выканаўшы такую пяцігодку, мы зможам прыступіць да позытыўнага і аканчальнага вырашэньня пытанняў нацыянальных і соцыяльных. Наш пратэст будзе тады тым актам, з якім сілы варожыя беларускай нацыі будуць прымушаны лічыцца, бо гэта будзе ўжо ня энк габінэтных палітыкаў, але рашучы голас беларускае нацыі.

Падтрымаць акцыю барацьбы з голадам у беларускай вёсцы!

Некалькі дзесяткаў тысяч беларускага сялянства гібее ад голаду. Публічна сьцьвердзілі гэта ўжо і чыньнікі ўрадавыя і польская прэса. Мы мусім сьцьвердзіць, што фактычна нішчыцца голадам ня некалькі дзесяткаў тысяч, але галадуе сяньня амаль усё беларускае сялянства. Чыньнікі ўрадавыя апошнім часам прыступілі да акцыі барацьбы з голадам нашае вёскі і з вынікамі яго — заразнымі хваробамі. Зразумела, нашым абавязкам зьяўляецца падтрыманьне гэнае акцыі, як маючай на мэце падмогу бела-

рускаму сялянству. Аднак, да гэтае акцыі мы адносимся крытычна і ўважаем, што яна голаду аканчальна не зьліквідуе, бо прычыны яго паўстаньня маюць характар куды глыбейшы, чым гэта здаецца чыньнікам ўрадавым. І каб гаварыць аб сапраўдным жаданьні ліквідацыі голаду і заразных хвароб, трэба зразумець падставы іх паўстаньня.

Адносіны польскае дзяржавы да беларускае вёскі ў межах Зах. Беларусі былі і ёсьць больш, чым несправядлівыя. Прыдбаныя дзяр-

жавай землі ў Зах. Беларусі сяньня аддадзены ня іх сапраўдным гаспадаром — беларускаму беззямельніку ці малазямельніку, — але польскай вайскова-калянізацыйнай палітыцы, праводзячай у гущах беларускага насельніцтва безаглядную і не перабіраючую ў спосабах дэнацыяналізацыйную акцыю. Зямельная рэформа, аб якой гэтак шырока гаварылася, у жыццё не праведзена. У той час, як пані абшарнікі распасываюцца на тысячач дзесяцін зямлі, добра апрацаванай і пладароднай, беларускі селянін душыцца і гібее на дзесяцінцы пяскоў, якім ня можа даць і гадавога адпачынку. Беларускі селянін ня мае і патрэбных сродкаў на прыдбаньне сабе штучнага ўдобрэньня зямлі, неабходных гаспадарскіх прыладаў, наагул, на падняцьце гаспадарчае культуры сваіх палеткаў. Дзяржава гэтым пякучым патрэбам ня йдзе на спатканьне, не прызначае сталых і здавальняючых дапамогаў, хоць-жа беларускі селянін змушаны плаціць зьлікія падаткі, няраз руйнуецца імі сваю гаспадарку дарэшты. Праўда, закладаюцца на нашых землях розныя „Кулькі рольнічэ“, аднак фактычнае іх назначэньне зьяўляецца не да справы разьвіцьця сельска-гаспадарчае культуры і дапамогі амаль зруйнаванаму сялянству, але ўзноў-жа, да акцыі нішчэньня беларускае сьведамасьці і самаго беларускага народу. Ня можа наш селянін рацыянальна загаспадарывацца на сваей ніве ўжо хоць-бы папросту таму, што наша вёска ня мае і здавальняючае колькасць пачатковых школаў, і зусім няма школаў беларускіх, якія заняліся-б не дэнацыяналізаваньнем вёскі, але падняцьцем роўню яе культуры наагул і сельска-гаспадарчай у васаблівасьці.

Усё вышэйпералічанае спрычынілася таму, што, як выказала статыстыка, ураджайнасць за апошнія гады стала зьменшывацца, асягаючы ўсяго 50 прац. мінулага годнага ўраджаяў. Вось у гэтым і крыюцца фактычныя прычыны сяньняшняга голаду нашае вёскі. Гаворачы аб яго ліквідацыі, трэба нарэшце ўжо падумаць і аб ліквідацыі вышэйпералічаных анармальнасцяў, інакш голад стане штодзённым гасьцём нашае вёскі, а гэта дасьць падставы думкам, што дзяржаўная палітыка накіроў-

ваецца на фізычнае вынішчэньне значнае часткі беларускага народу.

Беларускае грамадзянства, не чакаючы на разьвязаньне дзяржавай вышэйпералічаных прычын павых патрэб нашае вёскі, павінна неадкладна прыступіць да падтрыманьня сяньняшняй дзяржаўнай акцыі барацьбы з голадам. Абставіны, у якіх апынулася частка беларускага сялянства, зьяўляюцца папросту жудаснымі. Голадам ахоплена цэлая Віленшчына, асабліва ў цяжкім палажэньні знаходзяцца паветы дзісьненскі, сьвянцянскі, браслаўскі, пастаўскі і віленскі, У гэтых паветах агульны лік галадаючых даходзіць да 100 тысяч асоб. У вадным толькі дзісьненскім павеце 20 тысяч дзяцей патрабуе неадкладнага дакармліваньня, інакш будуць яны змушаны спыніць сваю навуку. Побач з голадам і холадам пачала, як і заўсёды ў такіх выпадках бывае, распашырацца эпідэмія заразных хвароб. У павеце дзісьненскім пашыраецца сыпны тыфус, у павеце браслаўскім вынішчываюць людзей хваробы скурныя.

Дзеля барацьбы з голадам утварыўся ў Вільні адумсны Камітэт Нясеньня Помачы галадаючым, які ў гэтых днях выдаў публічную адозву, заклікаючы грамадзянства да ахвяр. Падобныя камітэты пачалі арганізавацца і на правінцыі. Дзяржава наразе выслала галадаючым 400 тон мукі, 73 тонны солі, 2500 пудоў збожжа, 8 тысяч пудоў бульбы ды адпаведную колькасць крупаў. Дзеля афіцыйнага ўстанавленьня разьмераў голаду і зьявічэньня дзяржаўнае дапамогі ў натуре і грашыма, цэнтральныя ўлады выслалі з Варшавы ў паветы, ахопленыя голадам, спэцыяльную камісію.

Дзеля барацьбы з эпідэміяй хароб, віленска-ваяводзкія і дзяржаўныя ўлады выслалі на ўспомненныя паветы тры санітарныя і доктарскія экспэдыцыі, якія бясплатна забяспечываюць насельніцтва перад хваробамі. Акцыя гэная ахапіла ўжо некалькі тысяч сялян.

Зусім згаджаемся з „Бел. Крыніцай“, што „адны захады адміністрацыйнай улады ад голаду ў гэтых паветах не ўратаюць. Тут патрэбна шырэйшая акцыя і рэальная помач. Гэтай справай павінны

Арышты чырвоных „барацьбітоў“.

Гэтымі днямі былі ў Вільні арыштаваны рэдактар А. Карповіч і яго галоўныя супрацоўнікі — Тарасюк і Міська, усе з паходжаньня беларусы. Арыштаваньня былі веданы на віленска-беларускім грунце, як чырвона-заслужаныя „ба-

рацьбіты“ і вялікія абаронцы чырвона-маскоўскага гвалту над Беларускім Народом.

Некаторыя з іх праз некалькі дзён пасьля арыштаваньня былі з вострагу звольнены.

Беларускі рух у Югаславіі.

Па няспраўджаным дагэтуль весткам, адзін з беларускіх студэнтаў з Віл. Унів., былы старшыня Беларускага Студ. Саюзу ў Вільні, які студ.юе цяпер у Югаславіі,

прыступіў там да закладзіннаў беларускае грамадзкае арганізацыі. Прымкнула там да яго быццам частка беларусаў — эмігрантаў з межаў БССР.

Новыя арышты ў Менску.

Савет Народных Камісараў БССР распачаў прымуовае праводжаньне ў жыццё ведамае рэформы правапісу беларускае мовы. Выклікала гэта рашучы спрыціў ня толькі з боку народных гущаў, але таксама і з боку беларускіх камуністаў. У сувязі з гэтым у Менску адбыліся новыя арышты. ГПУ арыштавала старшыню Мен-

скага Камсамола Лепіна і скарэтар Ляніцкага, якім афіцыйна заклідаецца беларуская „нацдэмаўская“ работа. Праз некалькі дзён пасьля іх увязьненьня былі арыштаваны яшчэ і іншыя сябры ўспомненага Камсамола. У сучасную хвіліну вядзецца там грунтоўная „чыстка ад элемэнтаў беларуска-„нацдэмаўскіх“.

Нямеччына не дапамагае беларусам.

У вышэйшых школах у Бэрліне вучыцца частка моладзі, якая паходзіць з межаў Зах. Беларусі. Варункі, у якіх прыходзіцца там беларускаму студэнту здабываць вышэйшую асьвету, зьяўляюцца

вельмі цяжкімі. У той час, як абвешчываюцца розэнбэргаўскія пляны вызваленьня Беларусі, Нямеччына ў сапраўднасьці ня можа даць нават малой дапамогі некалькі беларускім студэнтам.

Уцёкі вязьняў з менскага вострагу.

У ноч з 4 на 5 лютага с. г. з менскага (БССР) вострагу ўцякло 30 палітычных вязьняў. У сувязі з гэтым савецкія ўлады ўсілілі ста-

рожу граніцаў польска-савецкай і латвійска-савецкай. У гэтым жа востросе папоўнілі самагубства праф. Уладз. Чарновіч і інжынер Мікераў.

Дабро і воля беларускага народу — над усё!

Палітычна-грамадзкія падзеі апошніх гадоў у межах розных краінаў Эўропы, Азіі і Амэрыкі наглядна выказалі імкненьні пасьпэўных народаў да нацыяналізацыі свайго дзяржаўнага жыцьця. Нацыяналістычныя поклічы віднеюцца сяньня на сьцягах амаль усіх народаў. Побач з гэтым наглядзецца ўсюды і другі працэс, а найменна тое, што ўсе віды камунізму, сацыялізму, дэмакратызму і інш. адначасна пачынаюць банкрутаваць.

І гэныя працэсы зьяўляюцца зусім зразумелымі.

Кожная нацыя імкнецца да таго, каб яе народ быў як мага найчэй духова і фізычна скансалідаваным і згуртаваным каля адзінаагульнае ідэі і высілку — воля і дабро народу. Камунізм ды іншыя палітычна-партыйныя ідэолёгіі, якія намагаліся гэта асягнуць, наглядна выказалі, што гэтага асягнуць ніяк ня змогуць. Справа ў тым, што ўсе гэныя ідэолёгіі звякліся ісьці поруч з сабой. Дзякуючы сваім процілежным кірункам і імкненьням, яны не кансалідавалі і лучылі нацыянальна-народныя высілки і сілы, але іх разьядалі, разьбівалі кансалідацыйныя нацыі, уведзілі ў жыццё яе дзяржаўнага арганізму заразкі анархіі і ўсялякіх крызысаў.

Не маглі яны сцэмантаваць народ і таму, што дзялілі яго на класы, выклікаючы між імі антаганізм.

У сувязі з усім гэтым і нагля-

даецца ўспомнені працэс нацыяналізацыі. Прамаўляе на яго карысьць ужо тое, што нацыяналізм — гэта эгоізм народу, а знача яго інстынкт жыцьця, каторы найлепш патрапіць самаздавольчэ свой дзяржаўны арганізм, без патрэбы гвалтаў над сабой. Тымчасам, маскоўскі камунізм выказаў, што бяз гвалту ён ня змог-бы існаваць, а хоць-жа нават пры помачы гэтых гвалтаў ды мільённых ахвяраў і існуе, то ўсё роўна волі і дабратыты народу даць ня можа. Узноў-жа, з другога боку, у той час, як нацыяналізм падпарадкавае ўсё пад дабро і волю народу, то камунізм, сацыялізм ды інш. падпарадкавае ўсе праявы жыцьця пад абстрактную правільнасць няжывое догмы партыі. Урэшце, перавага нацыяналізму і ў тым, што ён не вырашае пытаньня канечнай сталасьці аднае формы, пры якой народ найлепш зможа жыць. Тымчасам, палітычна-партыйныя ідэолёгіі ўжо наперад азначаюць адну акрэсьленую форму жыцьця (дыктатура пралетарыату, дэмакратычнае панаваньне большасьці і г. д.), гвалтам увабіраючы ў яе народ, хоць-жа жыццё і дабро народу, у залежнасьці ад цэлага раду прычын і абставін, могуць вымагаць сяньня адну форму, заўтра другую, пазаўтра нейкую зусім новую.

Закіды, што нацыяналізацыя вядзе народы да вузкага і шкоднага заскляпеньня ў межах сваей нацыі, зьяўляюцца няслушнымі. На-

цыяналізацыя гэта толькі здаровая індывідуалізацыя духовага і фізычнага вобліку народу, якая зусім не перакрэсьлівае поклічы інтэрнацыянальнага сужыцьця народаў. Наадварот, толькі праз нацыяналізацыю, г. зн. праз індывідуальны гарт народу, а не праз камунізацыі, сацыялізацыі і т. п., г. зн. не праз паслабленне нацыянальнага арганізму, — і можна дайсьці да сапраўднага інтэрнацыяналізму, пры якім тады ня будзе пагрозы, што больш моцна індывідуалізаваны арганізм праглынуць больш слабейшы. Толькі тады і можна будзе гаварыць аб інтэрнацыяналізьме, як аб жывой праўдзе, а не аб фікцыі, пад прыкрыцьцём каторае будзе вясьцё звычайнае глытаньне слабейшага, што можам бачыць сяньня.

Усё гэта прамаўляе за тым, што і беларускі народ, яшчэ больш, чым які іншы, павінен прыступіць да неадкладнае нацыяналізацыі свайго адраджэнска-вызваленчага руху. Нацыяналізацыя беларускага жыцьця адразу ўзмоцніць кансалідацыю і гарт нацыі. Спыніць яна рознабежнасьць нашых імкненьняў, адварочваючых толькі народную ўвагу ад нацыянальнага прынцыпу — здабыцьця незалежнасьці народу. Спыніць нацыяналізацыя нашага жыцьця і штучныя распадзельныя беларускага народу на няіснуючыя ў ім класы і наложыць на ўсіх аднолькавы абавязак-покліч — дабро і воля беларускага народу

над усё! Практычна гэта дасьць і тое, што адразу ўзьнімецца ў народзе яго культурная і нацыянальная сьведамасьць, сам народ прыступіць да вырашэньня сваей будучыні. Сам народ з гэтага часу будзе дэцывадаць аб формах свайго дзяржаўнага жыцьця, аб сацыяльным вобліку свайго гаспадарча-грамадзкага жыцьця. Беларуска-інтэлігэнцыя, і асабліва малодшага пакаленьня, павінна ў абарону нацыяналізацыі выступіць актыўна, маючы наўвече кансалідацыйны нацыі і яе адпорнасць перад чужымі імперыялізмамі, Традыцыйныя „кашулькі“ догмагчынага партыйніцтва, у якія гвалтам апранывалі наш народ, трэба, у імя дабра і волі беларускае нацыі, грунтоўна зьнішчыць. Беларускі народ, як і кожны іншы, мае сваю прыродную кашулю — свой нацыянальна-жыцьцятворчы інстынкт, які трэба не закрываць нейкімі „кашулькамі“, але якраз абнажыць яго ва ўсёй паўнаце. Інстынкт жыцьця беларускае нацыі абароніць яе найлепш ад усялякіх наступаў варажача-жаства, у той час, як усе гэныя сэзонныя „кашулькі“ партыйных ідэолёгіяў толькі паслабляюць адпорнасць і ваяздольнасць нацыі. Інстынкт жыцьця нацыі не зьявдзе яе на і бездарожжы, як гэта сяньня зрабілі партыйна-догматычныя „кашулькі“ доктрынарства.

Дабро і воля беларускага народу — над усё! — вось зьмест і праграма беларускага нацыяналізму.

Наварнуць беларускую вёску на шлях адраджэнскае працы!

Не падлягае ніякаму сумліву, што беларуская вёска знаходзіцца ў цемры, нішчаць яе голад і хвацьбы, беззямелье і недахоп працы, безграшоўе і неўраджай, словам, яна гібее пад ціскам безпрасвятнай бяды і нядолі. Нашай вёсцы мала хто дапамагае, але затое кожны імкнецца яе выкарыстаць, ашукаць ды высмактаць з яе апошнія сокі. З пісьмаў, якія трапляюць з нашай вёскі на старонкі беларускай прэсы, ясна відаць, што варункі жыцця нашай вёскі страшныя. Пісьмы такія—гэта крык роспачы — што будзе далей, што рабіць і дзе шукаць ратунку.

Жадаючы знайсці нейкія выходы з гэнага жудаснага становішча, або прынамсі хоць знойсці нейкія спосабы палёгкі ў склаўшыхся абставінах жыцця, трэба было, бязумоўна, пазнаць перадусім крыніцы ўсяе гэтае бяды. Пазнаньне іх заўсёды дае магчымасць больш карыснай і памыснай барацьбы з гэтай бядой. У справе пры-

зняцця і грамадзкіх арганізацыяў, а так-жа праваслаўнае і каталіцкае духавенства". Перад воблікам голадавае сьмерці часціны беларускага сялянства павінны замоўкнуць галасы палітыкі і апазыцыі. Беларуская інтэлігенцыя і народныя масы павінны актыўна прыступіць да акцыі барацьбы з голадам, горнучыся і ахвярна спамагаючы камітэты нясення помачы галадаючым. Беларуская прэса і арганізацыі павінны з свайго боку наладзіць акцыю шырокае дапамогі нашаму сялянству, заклікаючы да гэтага ўсіх сьведомых беларусаў. У гэтым выпадку трэба лічыць перадусім на самых сябе, бо нікому дабро нашага народу ня можа быць больш дарагім, чым нам самым. Было-бы ганьбай і праступкам, якія памсьціліся-бы ў сваім часе на нас, калі-б мы ў гэтым няшчасці нашых братоў бяззачна прыглядаліся на іх павольнае галоднае кананьне.

Усе на фронт барацьбы з голадам!

чынаў нядолі нашай вёскі вытварыліся розныя погляды. Адно ўважаюць, што ўсяму прычынай агульна сусветны эканамічны крызіс, другія — сацыяльны лад, узноў іншыя бачаць усё зло ў тым, што польская дэнацыяналізацыйная палітыка бурыве нашу вёску. Аднак усе дагэтуль згаджаюцца на адно, што беларуская вёска найбольш церпіць перадусім дзякуючы сваёй культурна-нацыянальнай цемнаце.

З гэтага вынікала-бы, што апошняя прычына і будзе найгалаўнейшай, бо ўсе з ёю згаджаюцца. Словам, жадаючы прыйсці нашай вёсцы з дапамогай, трэба было перадусім прыступіць да рашучае барацьбы з цемнатою нашай вёскі. Тымчасам, дагэтульшнія беларускія палітыкі да справы бяды нашай вёскі падыходзяць з пункту гледжаньня тварэння нейкай вяліка-габінэтнай палітыкі. Ведаючы, што шлях барацьбы з цемнатою вёскі зьяўляецца найбольш цяжкім і мазолістым, не заўсёды ўдзячным, а для вёскі зразумелым, тым больш, што адразу відавочных рэальных карысцяў не дае, беларуская дагэтульшняя палітыка накіроўваецца на нячэсны шлях выкарыстоўваньня і паглыбленьня блізарукасьці нашае вёскі. Справа ў тым, што вёска, беспасярэдня стыкаючыся з уладай адміністрацыйнай, скарбавой ды часта з шовіністычным элементам польскім, найвідавочней і найбольш балюча адчувае іх дзейнасьць, якая б'е і па кішані, а чыста і па пачуццях. Вузкасць поглядаў вёскі і бачыць усе прычыны сваёй бяды толькі з гэтага боку, ня могуць зразумець сэнсу павіннасьці дзяржаўнай, існуючай у кожнай дзяржаве, ня могуць зразумець існаваньня пры гэтым ціска агульнага крызісу эканамічнага, урэшце, ня могуць зразумець таго, што выпадковы надужыцьці ўрадаўцаў часта не пакрываюцца з імкненьнямі дзяржавы. І вось, пры гэтым стане рэчаў беларускай вёсцы яшчэ накідаецца думка, што ўся бяда яе выключна ў тым, што на нашых землях пануюць палякі. І дакуль яны тут будуць, датуль бяда не па-

кіне нашай вёскі, датуль нічога ня будзе можна зрабіць. Гэтае пераконваньне вёскі было, бязумоўна, рэальна карысным для нашых палітыкаў, бо гэныя думкі цалком пакрываліся з вузкасцю думак вёскі, і яна таму лічыла гэтых палітыкаў за сваіх абаронцаў, аддаючы ім узамен за гэта свае галасы, патрэбныя і пры выбарчай і іншай акцыях.

Такая палітыка аднак, была папросту забойчай з пункту гледжаньня добра справы нацыянальнага вызваленьня, з пункту гледжаньня разбудовы беларускай культуры ды сьведомасьці і якраз — добра вёскі.

Дзякуючы гэтай палітыцы, наша вёска, а нават і самы-ж палітыкі пераблуталі дзьве розныя і сьнянныя з сабой не зьвязаныя справы. Найменна, мэтаю высілкаў і ахвяр сталася не здабываньне і закладаньне яшчэ не заложаных зрубаў пад нацыянальную і эканамічную незалежнасьць, але — барацьба з Польшчай. Урэшце, дайшло да таго, што імкненьне да нацыянальнае незалежнасьці сталася сьнянныя справай другараднай, часта для вёскі незразумелай, бо ўсё накіравалася на зьяваньне Польшчы. Бязумоўна, апошняя гэтага асабліва не спалохалася, а вёска нашая, дзякуючы ўсяму гэтаму пацярпела страшна.

І што найгорш—беларуская вёска дзякуючы гэтай палітыцы адмовілася ад усялякай работы над падняццём сваёй культурна-нацыянальнай сьведомасьці, а нават і свайго эканамічнага дабрату, бо сьлепа павярнула сваім „абарон-

цам“, што дакуль тут існуе Польшча, датуль нічога позытыўнага ня можна будзе зрабіць. Наша вёска сьнянны ідэал беларускае незалежнасьці не разумее, бо яе ўвага накіравана выключна на існаваньне Польшчы. Ня могуць яе зьяваць, вёска зьяверылася ў свае сілы, зьнеахвоцілася да працы, здэмалізавалася бязмэтным жыццём. Цемра вёскі зьявіліваецца, яе эканамічны дабрабыт трапляе ў што-раз мацнейшыя ціскі бяды і вызыску, ствараецца штотым дагднейшы грунт дзеля безнаказнага жыраваньня на цемнаце нашай вёскі, дзеля безнаказнага высмактываньня з яе жыцьцёвых сокаў.

Каму залежала на тым, каб нашу вёску дарэшту абязсіліваць — скажа прысуд гісторыі.

Нашым абавязкам павінна быць неадкладная праца над падняццём дабрабыту вёскі, яе культурна-нацыянальнае сьведомасьці, над разьвіццём у ёй імкненьня да незалежнасьці. Асгнучь усё гэта мы можам і павінны і пры сьнянныяшніх варунках жыцця. Беларуская вёска павінна зразумець, што нікага надпрыроднага чуду ня будзе, што ніхто яе з ціскай цемры ды бяды ня вызваліць, дакуль яна сама не пачне з гэтага вызваляцца. Дакуль яна гэтых пугаў з сябе ня скіне, ніяка палёгкі ня будзе, каб нават тут ня стала і палякоў. Вызваліцца яна зможы не шляхам енкаў, а тым больш не шляхам нічога няробленьня і чаканьня ратунку з боку нейкіх дабрадзеяў, але шляхам няўпорнае працы і высілкаў, шляхам адданьня на гэнае вызваленьне сваіх уласных сілаў і энэргіі.

Саматужнікам „Шляху Моладзі“ ў ПЯТЫЯ ўГОДКІ барацьбітна-адраджэнскае працы— ПРЫВІТАНЬНЕ і СЛАВА!

Даць голас рэчовай крытыцы!

„Беларуская Крыніца“, даючы зацемку аб выхадзе ў свет нашае часопісі, акрэсьліла яе ў спосаб наступны: „...характар яе нацыяналістычны, а палітычны кірунак — угадова-польскі“. Не даючы гэтым словам ніякіх рэчовых абасноўаў, наш крытык разгнаўшыся дадае яшчэ, „... што „нашы“ ўгадоўцы, каб падыйсці да народу мушаны ўжо апрануцца ў беларускі нацыяналізм“. У гэтай-жа „Бел. Кр.“, праз некалькі дзён, аб нашай часопісі ізноў чытаем:

„... З гэтага нумару часопісі можна атрымаць уражаньне, што к. С. Сарока—як-бы інспіраваны чужой варожай да беларусаў рукой—хоць ў сваёй безгранічнай заразумеласьці распачаць новую эру ў беларускім руху,—хоць ў ім правесці санацыю і стварыць беларускі позывізм. Да дасюлешняй працы і здабыткаў у беларусаў адносіцца ён з поўнай нэгацыяй, а ўсяму дасюлешняму безгалоўю ў беларускім руху „вінаваты“ павадыры гэтага руху, а ня сільныя гэтага сьвету, а калі ходзіць аб польскія ўлады, то яны, апроч колішніх эндэцкіх Грабскіх і Дмоўскіх,—як з часопісі відаць,—цалком Сарокай апраўданы!

У тым-жа нумары часопісі знаходзім шмат запальных слоў, фразеолёгіі, гістэрычнага крыку. Нумар гэты ёсьць доказам ігноранцыі праўна-палітычнага палажэньня беларусаў у Польшчы, аб'явам неразумнае патрэбы консолідацыі беларускіх сілаў, наадварот, ёсьць іх расьцярушваньнем,—далей ёсьць ён анархічным выбухам непачыталнага ў сэнсе палітычным і заразумелага студэнта, урэшце ёсьць бу-

кетам і палітычным рэвэрсам перад польскімі ўладамі...“

Перш, чым адкінуць гэныя, нічым не абаснаваныя, закіды, трэба прыняць пад увагу адно даволі характэрнае зьявішча на беларускім грунце.

У дагэтульшнай беларускай палітыцы здабылі правы «обыватэльства» чамусьці толькі тры палітычна-тактычныя кірункі: 1) паляна-фільска-ўгадовы, які, маскуючыся радыкалізмам або чым іншым, быў сапраўды ўгодніцкім, бо за невялікія канцэсіі адмаўляўся ад некаторых правоў беларускае самастойнасьці; 2) чырвонамаскоўска-ўгадовы, які, пад прыкрыццём абароны масаў перад сацыяльнай несправядлівасьцю і іх нацыянальнага вызваленьня, накіроўваў гэныя масы на Маскву, прычэпліваючы ім камунізм, правакуючы іх на выступленьні супроць дзяржавы; 3) беларуска-літва-ўкраінскі саюзны, які, ідучы пад сьцягам незалежнасьці, разумеў змаганьне за незалежнасьць як непрызнаваньне палітычных абставінаў рэальнага жыцця, тварэннае абструкцыйнай апазыцыі, прычэпліваньне масам поглядаў максымалістычных, рэальна нічога не асцягоўчых.

Вышэй пералічаныя кірункі сталіся сьнянныя свайго роду трыма шуфлядамі, у вадну з каторых і павінна абавязкава ўлажыцца кожнае грамадзка-палітычнае выступленьне на грунце беларускім. Калі-ж гэта не ўдаецца зрабіць, нашы палітыкі клічуць на помач сваю ўмелую інтэрпрэтацыю і тады ўжо кожнае выступленьне напэўна падыходзіць да адной з такіх шуфлядак.

Нашае становішча палітычнае, тактычнае зусім непадобнае да

існуючых сьнянны і прызнаных трох кірункаў. Палітычна—мы вызнаём незалежнасьць і непадзельнасьць беларускае нацыі, нашым ідэалам — Беларусь-беларусу. Тактычна-практычна да ажыццяўленьня гэтых ідэалаў мы падходзім наступна. Незалежнасьць здабудзем толькі ўласнымі сіламі і ахвярамі, але не палітычнымі саюзамі, здабудзем — позытыўнай ціха-ўпорыстай работай, а не энфэктоўнымі выкрыкамі максымалізму. Лічымся з рэальным жыцьцём,—што ня знача, быццам яго апраўдваем,—і замест дэманстрацыйных абструкцыяў, будзем здабываць усё, што толькі можна пры склаўшыхся абставінах здабыць „Бел. Крыніца“ з розных поглядаў новасць і незалежнасьць нашых шляхоў прызнаць ня можа, а таму імкнецца даць адпаведную інтэрпрэтацыю, каб абавязкава нас уціснуць у вадну з трох шуфлядак. Наше падыходжаньне рэальна да жыцця яна тлумачыць без усялякай абасновы ўгодніцтвам і ўціскае нас у шуфлядку палянафільскае ўгоды.

Адказываем на закіды.

Угодаю сябе ня лічым, бо абсалютна з ніякіх правоў, належных беларускаму народу, мы ня зракаемся і не адступаем, наадварот, вызнаючы непадзельнасьць і самастойнасьць нацыі, самі з кожнай угодай будзем рашуча змагацца. Нашу працу інспіравала не чужая беларускаму народу рука, але пачуцьцё адказнасьці перад будучыняй народу і гісторыяй, якое ня можа пагадзіцца з марнаваньнем народных ахвяр і высілкаў, пры адначасным нічога няробленьні. „Дасюлешняя праца і здабыткі“—гэта ў найлепшым разе пустыя словы і таму адносіцца да іх сапраўды з поўнай нэгацыяй. Дасюлешняму безгалоўю, існаваньне якога прызнае і сам наш крытык, бязумоўна

вінаваты нашы „павадыры“. Калі сьцяну лбом ня можна разьбіць, трэба сьцяну абыйсці. Калі-ж хто, наадварот, накіроўвае яшчэ і іншых на разьбіваньне лбоў аб гэтую сьцяну, то адказывае за гэта не сьцяна, але павадыры біцця лбоў. Сьцьверджаньне гэтага факту зусім ня ёсьць абаронай сьцяны, але якраз пачуцьцём адказнасьці за безкарысна разьбіваньня голавы і нічога няробленьне. Не ігнаруем і праўна-палітычнага палажэньня беларусаў у Польшчы, бо якраз і заклікаем ва-ўсёй паўнаце гэнае палажэньне выкарыстаць для беларускай справы. Разумеем, больш чым хто, патрэбу кансалідацыі беларускіх сілаў і таму ня робім з гэтага пустога слова, але якраз і заклікаем спыніць доктрынерства і з ім зьвязаныя грызні ды аб'яднацца ўсім на грунце позытыўна-рэальнай работы над здабыццём зрубаў пад духоваю і палітычную незалежнасьць народу. Ніякіх нікому рэвэрсаў ня робім, а з наліччам цывільнае адвагі і адказнасьці за робленае, праводзім вострую самакрытыку якраз дзеля запынення палітычнай непачыталнасьці і заразумеласьці нашых павадыроў, спрычыняючых анархізацыю позытыўнай разбудовы нацыі. Бачым, закіды ня вытрымоўваюць крытыкі і зроблены пад уражаньнем пачуцьця незараднасьці.

З іншых бакоў мы крытыкі яшчэ не дачакаліся, бо ня лічым за крытыку нашых шляхоў працы тыя дзяцінна-наўныя запытаньні—а скуль Сарока ўзяў грошы. Крытыкі сваіх шляхоў не баімося і якраз кожнаму скрытыкаваньню нас будзем удзячны. Аднак, крытыка павінна быць рэчовай, бяз лаянак і жоўці. На кожны закід, уаргумэнтаваны рэчовай крытыкай, адкажам неадкладным выраўнаньнем сваёй лініі.

Апошнія весткі.

Х У Ленінградзе (СССР) пануе страшэнны голад, бо не хапае ежы. У сувязі з гэтым усё падаражэла. Рахуючы на нашыя грошы, кілё мукі каштуе блізу 5 зал., мяса 35-65 зал. кілё, бульба — 20 зал. кілё, сыр—65 зал., цукер—55 зал. кілё, літр малака 14 зал. Адначасна з голадам пашыраецца эпідэмія хвароб. Шпіталі ў Ленінградзе перапоўнены, у аптэках не хапае лекаў. Хваробы пашырае асабліва холад, бо людзі ня маюць цёплай адзежы. Купіць яе ня кожны можа, бо прыкл. паліто зімовае каштуе 1300—2250 зал., рукавіцы 140 зал.

Х Паваенная Румынія, дзякуючы няўмелай палітыцы сваіх павядыроў, знайшлася ва ўсяцэлай гаспадарчай залежнасці ад Францыі. Так, на мільярд зал. свайго гадавога бюджэту, румынская дзяржава прымушана штогод плаціць Францыі больш 300 мільёнаў зал., што страшэнна адбіваецца на дабрабыце дзяржавы і народу наагул Румынія знайшлася пад сталай кантроляй Францыі. У сувязі з гэтым паўстала ў Румыніі Нацыяналістычная партыя, званая «Жалезнай гвардыяй», якая імкнецца да здабыцця поўнае самастойнасці і дабрабыту нацыі. Належаць да гэтай партыі ўрадоўцы, прафэсары, связьчэннікі, сяляне і амаль уся студэнцкая моладзь. Лік сяброў яе сягае больш 100 тысяч чалавек. Некалькі тыдняў таму назад, сябра «Жалезнай гвардыі» студэнт Констанцінеску забіў румынскага старшыню міністраў, Дуку, наступна паясьняючы гэта: «Я яго забіў, бо ён франкафіл, сябра масонскага хаўрусу і жыдоўскай запрадаўца». Пасля гэтага забойства ўрад пасадыў у вострагі тысячы ўрадоўцаў, студэнтаў, вучыцеляў і сялян. Для духавенства створаны адумысны «канцэнтрацыйны манастыр». Апошнія весткі гавораць, што нацыяналістычныя імкненні не занікаюць, але разрастаюцца з гадзіны на гадзіну. Ствараецца надзвычайна напружаная атмасфера, пры выбуху каторай, нацыяналісты, бязумоўна, возьмуць ўладу ў свае рукі.

Х У суботу 16.І.34 г. адбыўся ў Вене міжнародны кангрэс нясення помачы голодным у Саветах. Прадстаўнікі паасобных народаў Эўропы, забіраючы ў гэтай справе голас, адназгодна сьцьвердзілі, што голад у СССР вынішчыў да 10 мільёнаў людзей, сяньня голад там ня спыняецца, але з кожным днём усё больш зьвялічваецца.

Х Дня 26 студзеня с. г. між Польшчай і Нямецкай быў падпісаны дагавор аб ненападанні. Абедзьве дзяржавы імкнуцца вырашыць усе спорныя справы шляхам мірным, а ня збройнай сілай. Дагавор гэны прыймаецца на дзесяць гадоў. Выклікаў ён у цэлым сьвеце палітычным вялікае ўражаньне, усе у сувязі з гэтым падкрэсьліваюць магучасць Польшчы.

Х Нацыянальны паводыры Славацкага народу слаўны кс. Андрэй Глінка сьвяткуе сяньня 70-ыя ўгодкі свайго жыцця. Праз увесь час кс. Глінка ахвярна працуе для добра і самастойнасці свайго народу адзначаючыся ўпорнасьцю і стойкасьцю ў сваёй працы. Народ славацкі, ў доказ адданасці свайму духавому паводыру, маніфэстацыйна сьвяткуе гэтыя ўгодкі, ладзячы ўрачыстыя акадэміі. «Бел. Крыніца» ў сувязі з гэтым, зусім слушна,значае, што «...папулярнасьць здабыў Глінка ціхай, але поэтыўнай працай»...

Паўнамоцны дэлегат крывавага Сталіна на Савецкай Украіне — Постышев прыступіў да безагляднага маскоўленьня ўкраінскіх зямель. Пасля пераносу сталіцы Сав. Украіны з Харкаву ў Кіеў, Постышев загадаў, каб газэта «Звезда», друкаваная дагэтуль на ўкра-

інскай мове, друкавалася ў расейскай, каб у вагонах замест украінскіх надпісаў вывешываліся расейскія. У сувязі з гэтым украінскія камуністы масава выходзяць з радыё КПУкр і Камсамолу. Постышев увёў туды некалькі тысяч адумысна выпісаных жыдоў і маскалёў, а ўкраінскія камуністы масава ідуць у вострагі.

Як ведама, Нямецка ўсімі сіламі імкнецца прылучыць да сябе Аўстрыю. Супрацьстаўляецца гэ таму рашуча амаль увесь народ аўстрыйскі, на чале якога стаіць канцлер Дольфус. Разьбіваюць нацыянальную аднафронтнасьць толькі аўстрыйскія прыхільнікі Гітлера, жадаючыя сваю дзяржаву аддаць пад яго загады. Гэтымі днямі адбылася ў Аўстрыі вялікая дэманстрацыя, на якой звыш 150 тысяч аўстрыйскага сялянства выразіла давер Дольфусу і сваю гатовасць бараніць нацыянальную незалежнасьць.

Ня могуць пагадзіцца з крывавым тэрорам і штучным пры помачы голоду вынішчываньнем насельніцтва Украіны, праводжаных чырвона-маскоўскімі імперыялістычнымі людзедамі, усе ўкраінскія сацыялістычныя партыі вынісць рашучы публічны пратэст. Падпісалі яго: Украінская Сацыялістычна-Радыкальная Партыя, Украінская Сацыяль-Дэмакратычная Партыя, Украінская Партыя Сацыялістаў Рэвалюцыянераў і Украінская Сацыяль-Дэмакратычная Работніцкая Партыя.

Апошнія дні ў Францыі прайшлі пад знакам вострае барацьбы між «левымі» і «правымі», г. зн. нацыяналістамі. На вуліцах ставіліся барыкады, народ і паліцыя ўзаемна абстрэліваліся, у выніку чаго было некалькі дзесяткаў забітых і пад тысячы раненых, з абодвух бакоў. Урэшце рашуча і здэцыдавана перамаглі нацыяналісты. Лявіцовы ўрад на чале з старшынёй міністраў Даляд'е быў прымушаны падацца ў адстаўку. Новы ўрад, на чале з былым прэзыдэнтам Французкай Рэспублікі Думэргам, арганізаваў пад сяцягам нацыянальна-народнай аднасьці.

Камуністы падчас агульных заварушэньняў таксама намагаліся паказаць, што і яны існуюць, аднак у мільённым натоўпе парыжскай вуліцы іхных некалькі сотак ніхто не заўважыў, тым больш ніхто не спалохаўся.

Х У Маскве адбыўся XVII Зьезд Камуністычнай Партыі СССР. Прамаўлялі на ім самыя «тузы» чырвона-маскоўскага тэрору. Усе, быццам згаварыўшыся, выкрывалі, што нікога не баяцца. Побач з гэтым, чырвоныя дыплёматы разьяджаюць па ўсяму сьвету, просячы згоды. Дзеля гэтага ўвесь запал і адвага Зьезду робяць урашаньне крыку чалавека ў прадсьмяротнай агоніі.

Х Украінская часопісь «Новый Час» зьмясьціла на сваіх старонках заяву украінскага камуніста — Міхала Погорэцкага, які праз доўгі час займаў вышэйшы становішчы на Сав. Украіне і быў ведамы сваім адданьнем камунізму. Сяньня ён уцёк з Саветаў і знаходзіцца ў Парыжы. У той заяве Погорэцкі кажа, што, жадаючы працаваць на карысьць свайго народу і веручы ў добрыя імкненні Масквы, адносна разбудовы Украіны, ён зусім шчыра захапіўся камунізмам і таму прыстаў да яго. Аднак, піша ён: «...Калі я здабыў давер у камуністычнай партыі сваёю працаю і меў магчымасьць запазнацца з шмат якімі рэчамі ды рознымі бальшавіцкімі «тыпамі» і глыбей ўгледзіцца ў мэту арганізацыі і

практыку III-га Інтэрнацыяналу, пачаў што раз то лепш пазнаваць іхняе ашуканства. Наступна пераканаўся я, што гэта ня ёсьць жадная міжнародная работніцкая партыя, якая імкнецца да соцыялізму і сусьветнай рэвалюцыі, а наадварот, зьбежышча найпадлейшых інтэлігэнтаў ды запраданцаў з розных нацыяў, на чале з жыдамі ды маскалямі, каторым удалося... брахнёй — дэмагогіяй здабыць давер у шырокіх цёмных гушчах на тэрыторыі былое Расеі, абяцаючы ім соцыяльнае ды нацыянальнае вызваленьне, наагул «рай» на зямлі. Аднак, усё гэта

зьявлялося да вяліка-маскоўскага дзяржаўнага шовінізму, які паняволівае ды гнабіць Украіну і іншыя народы ды баіцца ўсапраўды сусьветнае рэвалюцыі больш, чым якая-небудзь іншая краіна ў сьвеце... Затым Погорэцкі сьцьверджае існаваньне ў Саветах мэтоды штучнага вынішчываньня нерасейскіх народаў. Заклікае ён, урэшце, «...стаць...у рады нацыянальнага вызваленьня і брацца ўласнымі сіламі да вызваленьня»... Канчае сваю заяву, гэты нядаўны інтэрнацыяналіст, поклічам — «хай жыве ўкраінскі нацыянальны фронт».

ХРОНІКА

Надзвычайны сход Т-ва Беларусаветы. Т-ва Беларусаветы пры Віл. Унів. на надзвычайным сходзе сваіх сяброў дня 4 лютага с. г. вынесла пратэст супроць ведамае рэформы правапісу беларускае мовы ў БССР.

Канфэрэнцыя Бел. Вучыц. Саюзу. 3. ІІ. 34 г. адбылася ў Наваградку канфэрэнцыя Бел. Праф. Вучыц. Саюзу. З Вільні былі дэлегаваны гр. гр. В. Грышкевіч і М. Ільшэвіч. Абгаварываліся пытанні школьна-ўзгадаваўчага характару.

5 ўгодкі «Шляху Моладзі». 16. ІІ. 34 г. прыпадаюць 5-тыя ўгодкі заснаваньня ў Вільні выдавецтва «Шлях Моладзі». Часопісь гэная ахвярна і дзейна працуе над здабыццём беларускае незалежнасьці.

Урачысты вечар «Шляху Моладзі». 25. ІІ. 34 г. адбудзецца з нагоды 5-ых угодкаў Выдавецтва «Шлях Моладзі» ўрачысты вечар. У праграму ўвойдзе рэфэрат і канцэртны адзел. Вечар адбудзецца ў памешканьні Бел. Інстытуту Г. і К. (Вільня, Завальная 1-1).

Ахвяры для немаможных вучняў. На заклік Бел. Вучыц. Саюзу паступілі на карысьць немаможных вучняў Бел. Гімназіі ахвяры на агульную суму 345 зал. 90 гр.

Адбыўся канцэрт - бал. 10.ІІ.34 г. у памешканьні літоўскай-гімназіі ў Вільні адбыўся пяты гадавы канцэрт-бал трох студэнцкіх саюзаў: беларускага, літоўскага і украінскага. Гасьцей на бал сабралася вельмі шмат і ёсьць таму надзея, што з выручаных грошаў немаможныя студэнты змогуць атрымаць дапамогу.

Лекцыя Т-ва Беларусаветы. 11.ІІ.34 г. адбылася ў Т-ве Беларусаветы чарговая навуковая зборка, на якой гр. А. Луцкевіч прачытаў лекцыю на тэму: «У 50-ыя ўгодкі выхаду Гомана». Лекцыя была надзвычай цікаваю, прысутных было шмат.

Лёс Беларускай «Газэты». Паводле дайшоўшых да нас чутак, «Беларуская Газэта», якая выслугоўвалася перад чырвона-маскоўскім імперыялізмам, адміністрацыйнымі ўладамі м. Вільні — спынена. Пры арыштаваньні яе галоўных рэдактараў, набіраны чарговы нумар быў раськіданы.

Канфіскацыя Беларускай Крыніцы. 10 лютага с. г. Адміністрацыйныя ўлады м. Вільні сканфіскавалі № 7 «Беларускай Крыніцы» за карэспандэнцыю з вёскі. У канфіскаванай карэспандэнцыі ўспомненыя ўлады дагледзіліся абразы публічнай маральнасці.

Бібліятэка Т-ва Беларусаветы. Пры Т-ве Прыяцелаў Беларусаветы пры Віленскім Унівэрсытэце С. Б. закладаецца бібліятэка, якая мае быць зложанай із кнігі і часопісяў, адбіваючых беларускае жыцьцё ува ўсіх яго праявах. Успомненае Т-ва ўжо прыступіла да зьбіраньня гэтых друкаў.

Беларуская Нацыяналістычная Сябрына абвяшчае, што ў хуткім часе яна пачне зазнаямляць беларускае грамадзянства са свайой ідэалёгіяй, шляхам чытаньня аднаведных рэфэратаў.

Памешканьне, у якім будуць адбывацца зборкі і іх тэрміны — будуць пададзены да агульнага ведама асобна.

А Д К А З Ы.

Гр. Земкевіч, Варшава. Атрымалі, дзякуем. Ліст вышлем, просьбу споўнім.

Гр. Бурневіч, Вілейка пав. Дзякуем, пасылаем. Зрабеце!

Гр. К. Р., в. Каралевічы, Галубіцкай гміны. Умець пісаць і мець «алей» у галаве — гэта розныя рэчы.

Гр. «Адважны», в. Навозы, Заостравіцкай гміны. Атрымалі, Па-першае, гэтых «адважных» лістоў зьмяшчаць ня будзем, чаму — прачытаеце побач; па-другое, малая адвага, калі баіцеся сказьць прозьвішча.

Сьв. М. Так, ужо.

Гр. Гр. І. К. в. Насоўка, Дрысьвяты; Фр. Макуха, Казяны; М. Маўка, в. Маркава, Беница; С. Шарка, Трабы; Ю. У. в. Таргуны, Докшыцы — атрымалі, высылаем.

А Д Р Э Д А К Ц Ы І.

Рэдакцыя заяўляе ўсім прысылаючым нам пісьмы з вёскі, ці наагул з іншых мясцоў, што на старонках нашае часопісі ня будуць друкавацца карэспандэнцыі, зьместам каторых будуць незарадныя енкі ці мяўкае бедаваньне. Бяда ўсюды бядой і яе публікаваньне ніякіх карысьцяў нам не прынясе. На старонках нашае часопісі будуць дзеля гэтага друкавацца толькі тыя карэспандэнцыі, якія будуць даносіць аб выніках нейкай поэтыўнай работы, аб тым, што каму ўпорнасьцю і сваёй ахвярнасьцю ўдалося здабыць ці зрабіць пры сучасных цяжкіх варунках жыцьця. Будзем зьмяшчаць і тыя карэспандэнцыі, якія будуць выкрываць памылкі і непрацаздольнасьць дэморалізацыю і наагул учынкі, нягодныя беларускага імя, а гэта дзеля іх змаганьня.

Гэтым супольна з вёскай створым кузьню беларуска-ўдарніцкай работы на славу беларускай нацыі.

Рэдакцыя.